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Abstract: This publication is an introduction to a comprehensive study of the epis-
tolary texts of St. Patriarch Euthymius. A source for the study of the epistle to Monk 
Cyprian is its edition in manuscript copy No. 317 at the Library of the Romanian 
Academy of Sciences, Bucharest (16th century, рр. 44–67), with variant readings 
in manuscript No. 61 at the Library of the Rila Monastery (according to E. Kalužni-
acki). The purpose of the research is to publish the text of a previously unpublished 
transcript, to establish the biblical metatext, and to outline the intertextual connec-
tions with the patristic literature, indicative of the theological erudition of the medi-
eval scribe. The text of the epistle refers to a corpus of monastic readings, selected 
and confirmed in the practice of the Bulgarian Hesychast monastic community from 
Athos, Paroria and Tarnovgrad. The work contains an archeographic reference to the 
transcripts of the message and their distribution, as well as a brief review of scientific 
publications devoted to it.
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Настоящата разработка е встъпителна към цялостно изследване на епис-
толарните текстове на св. Патриарх Евтимий. Източник за проучване на Пос-
ланието до монах Киприан е изданието му по преписа в ръкопис № 317 от 
Библиотеката на Румънската академия на науките, Букурещ, XVI в., л. 44–67 
с разночетения по ръкопис № 61 от Библиотеката на Рилския манастир (по 
Е. Калужняцки). Целта на изследването е да се публикува текстът на неиз-
даден досега препис, да се установи библейският метатекст и да се очертаят 
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интертекстуалните връзки със светоотеческата литература, показателни за бо-
гословската ерудиция на средновековния книжовник. Текстът на посланието 
насочва към корпус от монашески четива, подбран и утвърден в практиката на 
българската исихастка монашеска общност от Атон, Парория и Търновград. 
Работата съдържа археографска справка за преписите на посланието и тяхното 
разпространение, както и кратък преглед на научни публикации, посветени на 
него. 

Св. Патриарх Евтимий, Послание до монах Киприан, Търновска кни-
жовна школа, медиевистика, преписи, издание. 

В памет на проф. Павлина Бойчева

Публикуването на Евтимиевото Послание до монах Киприан1 е продъл-
жение на дългогодишния филологически труд по събиране, систематизиране и 
изследване на писменото наследство на Търновската книжовна школа и в част-
ност – съчиненията на св. Патриарх Евтимий. Основите са положени от създа-
телите на Великотърновския университет с организирането на научна група за 
проучване на оригиналните творения на търновските писатели, за изследване 
на езика и стила на преводите от гръцки на български, дело на книжовници от 
XIV век. Дейността на научната група включва изработването на проект, кон-
цепция и методология за издаването на литературното наследство на търновски-
те писатели. Резултатите от усилията на няколко поколения учени са сериозни 
проучвания и открития, които очертават мащабната картина на литературните и 
културните процеси от Късното българско средновековие. Възприех пряко из-
следователския опит на моите преподаватели и учители Пеньо Русев и Георги 
Димов, Георги Данчев и Ангел Давидов, Димитър Кенанов и Мария Спасова, 
Иван Харалампиев и Иван Добрев, Елена Коцева и Климентина Иванова. 

Текстът на Посланието до монах Киприан се датира от някои изследова-
тели в периода между 1371– 373/1374 г.2, когато Евтимий е вече в Търновград, 

1 Посланието до монах Киприан е публикувано по преписа му в ръкопис 
№ 317, Патерик от XVI в. (Mircea 2005: 63), съхраняван в ръкописния фонд на 
библиотеката на Румънската академия на науките (пълно описание вж. по-долу). 
Посланието до монах Киприан, както и двете послания до Никодим (основател на 
влашкия манастир Тисмана), са под формата на въпроси и отговори; Посланието 
до угровлахийския митрополит Антим е създадено по инициатива на Евтимий по 
повод на някои неканонични действия на влашките духовници. Траен е интересът към 
тези текстове като историко-документални паметници и литературни произведения, 
като извор на богат лингвистичен материал, като носител на актуални богословски 
идеи и обществени теми, намерили израз във всички сфери на късносредновековното 
изкуство.

2 Иванова 1990: 290; Иванова 1992: 343; Кенанов 1999: 155. ИБСЛ 2008: 
577 и цитираните там изследвания.
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но преди да бъде удостоен с патриаршеския чин, а други го отнасят към вре-
мето наскоро след като Евтимий е ръкоположен за патриарх, когато Киприан 
е все още на Атон3. За Евтимий това са години на тежък труд в изпълнение на 
концепцията за цялостно богословско и литургическо обновление на богослу-
жебната книжнина, на съставяне на правописно-езикови норми и прилагането 
им в реформата на книжовния старобългарски език от XIV век4.

Посланието съдържа отговори на конкретни запитвания относно бо-
гослужебната и монашеската практика: могат ли монасите да правят колено-
преклонения в храма и в килиите си на Петдесетница и през дванадесетте дни 
между Рождество Христово и Богоявление; в кои случаи се допуска да се при-
частяват отшелниците със запасни дарове при отсъствие на свещеник. Тези 
отговори обаче, освен конкретна информация за живота на подвижниците иси-
хасти, дават сведения за най-актуалните идеи на времето, отразени в христи-
янското изкуство и оказали се творчески импулс за изграждане на концепция-
та за духовното израстване в средите на монашеските братства на Балканите. 
В този смисъл текстът, с оглед на неговата функционалност, има изключителна 
документална стойност, а като плод на оригинална творческа дейност корес-
пондира с най-значимите църковни въпроси и с тенденции в изкуството през 
епохата на Късното средновековие. Науката вече е оценила и високите худо-
жествени качества на Посланието – отговорите далеч надхвърлят форма́та и 
спецификата на средновековния епистоларен жанр: освен указанията по кон-
кретни проблеми, свързани с точно време, място и повод, в текста присъства и 
поучително-тълкувателният елемент на проповедта, представящ Евтимий като 
ерудиран богослов, който познава отлично църковните норми и съвременните 
му религиозни практики. Тук се откриват белезите на богатия език на Евти-
мий, на неговия витиеват, емоционално-експресивен стил плетение словес5, 
характерни и за оригиналните му произведения. Тези особености са в унисон 
с концепцията на исихастката духовност за писаното слово като средство за 
изразяване на проявленията на благодатта в реалиите на човешкото битие и в 
личностното израстване. По своята същност този литературен пласт отразява 
най-актуалните богословски възгледи и засилената комуникативност на изку-
ствата с всички сфери на обществения живот на Балканите през втората поло-

3 Дончева-Панайотова 1981: 64–65; Данчев 1999: 9–18.
4 Според сведението у Григорий Цамблак Евтимий, усвоил духа и правилата 

на подвижническия живот в Теодосиевото исихастко духовно братство и в Атонските 
манастири, възприел от атонските книжовници принципите на богослужебната 
реформа, след завръщането си от Света гора (вероятно по повод смъртта на цар Иван 
Александър), донася „различни богатства от премъдрост и разум, които накупи като 
някой търговец, проявил способността си в далечни страни“ (Данчев, Дончева-
Панайотова 1996: 159 / по превода в: Русев и др. 1971: 113–233. Старобългарският 
текст е по преписа Тих. 631, с. 175 (по фотосите в Бегунов 2005: 515). 

5 Вж. подр. у Кенанов 2014: 271–272.
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вина на XIV – нач. на XV в. Все още липсват конкретни проучвания, насочени 
към изясняването на характера на Евтимиевата теологическа мисъл6. 

Цел на настоящата публикация е да се издаде текстът на Посланието 
до монах Киприан по преписа му в РАН № 317 (РАН317), XVI в., л. 44–67. 
Основнте задачи включват: а) установяване на отпратките към библейските 
и светоотеческите текстове с оглед на личния духовен опит на подвижника 
Евтимий, споделен в оригиналните му съчинения; б) отчитане на диалога му 
с творчеството на негови съидейници, ученици и последователи. Такъв тип 
филологическа работа с текста е надеждна основа за неговото вярно тълкува-
не. Установяването на метатекста и интертекстуалните връзки7 разкрива еру-
дицията на средновековния книжовник и насочва към корпус от монашески 
четива, подбран и утвърден в практиката на българската исихастка монашеска 
общност на Света гора Атонска, в Парория и в Търновград. Библейските цита-
ти са важен текстологичен маркер, който съдържа допълнителна информация 
за времето и мястото на възникване (Спасова 2023: 7) на произведението и за 
връзката му с паралелната на библейския превод редакция на текстовете от 
корпуса на каноничната литература. Опирайки се на принципа на разширява-
щото се познание, настоящото изследване е възможност за по-пълното изясня-
ване на въпроси, свързани с личността и духовното наследство на св. Евтимий 
Търновски, както и за осмислянето на духа на епохата, оставил своя отпечатък 
върху културата и изкуството през следващите няколко века. 

Възстановяването на книжовната и културно-историческата среда като 
условие и предпоставка за възникването на даден текст е утвърден подход в 
интердисциплинарната медиевистика8. Интерес представлява например рето-
ризирането на епистоларния текст, който се оказва носител на мотиви, образи 
и теми, разгърнати в агиографските и ораторските произведения на Евтимий9. 
Създадената от него нормативна естетика се налага като авторитетна в творчес-
ките среди на исихастите. Тук прозира и църковно-политическата му програма 
чрез унифициране на богослужебната практика и въвеждане на единно изповяд-
ване на Православието да се постигне укрепване на държавността във времето 

6 Този въпрос е предмет на друго изследване.
7 За понятията метатекст и интертекст вж. по-подробно у Гавазова 

2013а: 484. 
8 Въпросите, свързани с текстологията, по които вече има яснота в науката, не са 

предмет на това изследване. 
9 Образът на пустинята, темата за придобиването на практическите добро-

детели, за безмълвието (разяснения и библиография вж. по-долу в бележките към 
текста), присъстват и в други оригинални произведения на св. Евтимий Търновски, 
както и в творчеството на Григорий Цамблак, патриарх Калист Константинополски, св. 
Киприан, митрополит Йоасаф Бдински и други книжовници исихасти – творческите 
връзки между тях отдавна са предмет на научни изследвания. 
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на изпитания и да се утвърди духовната основа за съхраняване на българската 
народност във вековете, през които е под чужда политическа и църковна власт. 

Текстът на Посланието до монах Киприан е припознат и осмислен в 
книжовната традиция като поучителна проповед и свидетелства за големия 
престиж на Търновския патриарх, за неговата филологическа и теологическа 
подготовка, за компетентността му по църковните канони и социалните про-
блеми (Иванова 1990: 290). Ранен препис на посланието се съдържа в Рилския 
панегирик на Владислав Граматик от 1479 г., където са поместени и други Ев-
тимиеви съчинения10. Три от посланията са включени в състава на този сбор-
ник, въпреки че не са свързани с празничния календар като останалите четива 
в него. Това се мотивира не само с омилетичния характер на посланията, от 
политиката за унифициране на църковните правила и норми в богослужебната 
практика в резултат на реформата, но и от процесите и тенденциите в литера-
турата и изкуство за преосмисляне на тематиката и жанровото преструктури-
ране, наложено от новата историческа ситуация.

Посланието на св. Евтимий Търновски до монах Киприан е познато в 
над 20 пълни преписа (Иванова 1992: 344), най-ранните от които се датират 
към втората половина на XV век. Повечето от ръкописите съдържат само това 
произведение на Евтимий, но в някои от тях са включени по няколко текста от 
същия автор. Емил Калужняцки съобщава за 13 ръкописа, съдържащи препи-
си на Посланието, които той подрежда по локален принцип11. Впоследствие 
са открити и други пълни преписи, които все още не са публикувани. Важен 
принос към текстологичната история на Посланието е списъкът с ръкописи, в 
които се намират подбрани извлечения и съкратени разновидности на текста – 
свидетелство за разпространението на Евтимиевото Послание до монах Кипри-
ан в руската ръкописна традиция12 и използването му в монашеската практика 
като ръководство за исихасткото подвижничество (Кенанов 1999: 157). 

През 1882 г. Владимир Качановски публикува Посланието до монах 
Киприан по преписа на Владислав Граматик от 1479 г. (Рил61), с. 146–147, 
наред с посланията до Никодим и Антим13. С началната фраза и бележките, 
оставени от Владислав Граматик и Неофит Рилски14, Посланието присъства в 

10 Житието на св. Иван Рилски с продължението му, написано от Владислав 
Граматик, Похвално слово за св. Константин и св. Елена, Похвално слово за св. велико-
мъченица Неделя, Послание до Никодим Тисмански и Послание до митрополит Антим.

11 Калужняцки изброява най-напред атонските преписи, след това – българските 
и т.н. до Петербург и Русия (Калужняцки 2011: 73–88). Съвременната подредба на 
ръкописите по практически съображения е добре да следва хронологичния принцип.

12 Ангелов 1972: 69–70; Кенанов 1988: 93–100; Кенанов 1999: 155–166.
13 Качановский 1882: 217–165 (цит. по Кенанов 1999: 155).
14 През 1876 г. монашеското братство на Рилския манастир публикува началото 

на текста на Посланието по Рилския панегирик на Владислав Граматик от 1479 г 
(Рилски 1879).
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обзора на П. А. Сирку – обобщение на изследванията и изданията на Евтими-
евите текстове по ръкописа на Владислав Граматик (Сирку 1901). Критическо 
издание на текста по преписа му в Рил61 с пълна справка на обнародването му 
до началото на ХХ век през 1901 г. е осъществено от Емил Калужняцки15. Този 
фундаментален труд е преиздаден с предисловие, послесловие и приложения 
от Д. Кенанов (Калужняцки 2011), който прави и пълен обзор на изследванията 
върху Посланието (Кенанов 1999: 155–166). 

Частичен превод на съвременен български език успоредно с оригинал-
ния текст е публикуван от Б. Ангелов и М. Генов (Ангелов, Генов 1922: 507–
511). Той се препечатва в следващите по време на издаване антологии и хрис-
томатии16. Превод на цялото Послание от Анна-Мария Тотоманова публикува 
Климентина Иванова17.

Настоящото издание на текста се осъществява по неизвестен за Е. 
Калужняцки препис от XVI в. в Патерик от ръкописния фонд на библиоте-
ката на Румънската академия на науките, ръкопис РАН317, хартия, 316 листа 
20х13, писан в Молдова с полууставно писмо, по 20, 21 и 16 реда на страница, 
среднобългарски правопис. Заглавията и инициалите са с червено мастило. 
Посланието на Евтимий до монах Киприан е поместено на листове 44r–67v18. 
Това е най-ранният от четирите непубликувани румънски преписа19. В полето 
има глоси, свързани със съдържанието на основния текст. Те са с практиче-
ска насоченост – ориентират четящия към важните места, на които трябва да 
се обърне внимание. Възприемателската оценка се чете в разширения наслов: 
чь́тетⸯ ׀ же сѧ їѐ въ накаꙁа́нїе и҆но́׀кѡⷨ. па́че же хо́тѧщїимь ׀ беꙁмлъвствова́ти 
 блⷭ҇вѝ ꙍⷱ҇ ́ (44а)20. Регламентирането на монашеската практика21 от Евтимий 
чрез придържане към боговдъхновени източници изключва индивидуалния 
елемент и придава обективност на формулировките по църковни въпроси. 

15 Kałužniacki 1901: Посланието до монах Киприан по преписа му в Рил61 е 
издаден с разночетения по седем преписа. 

16 Напр. Данчев, Дончева-Панайотова 1996: 118–121.
17 Вж. Иванова 1990: 195–204.
18 Преписът е описан от Павлина Бойчева, посочен е от Йон Р. Мирча в спра-

вочника на славянските ръкописи, намиращи се на територията на Румъния (Mircea 
2005: 63).

19 Фотоси на този препис от XVI в. са публикувани от Д. Кенанов като при-
ложение към изданието на Е. Калужняцки. Основният препис, по който работя, както 
и още три румънски преписа, са открити от Павлина Бойчева, която дарява фотоси от 
тях на Д. Кенанов. Изказвам му искрената си признателност, че ми пре достави снимки 
от РАН317. 

20 Тази добавка в наслова се чете в румънските и в някои от другите познати 
преписи (Иванова 1990: 290; Кенанов 1999: 157).

21 Алмазов 1995: 120. – цит. по Кенанов 1999: 156.
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Това е основание текстът да се използва като сборник с монашески прави-
ла (Кенанов 1999: 157). Някои от глосите обаче насочват и към друг аспект 
на неговото възприемане. Споделеният личен духовен опит, осмислен чрез 
светоотеческата традиция и в съгласие с тълкуванията на библейски цитати 
обяснява духовни състояния и е пряко свързан с личностното израстване на 
подвижниците. Индивидуалният подвиг в полето на духовната бран е значи-
ма и актуална тема в исихастките среди. Присъствието ù навсякъде в текста 
разкъсва рамката на епистолографията и Посланието придобива характер на 
омилетична творба, предназначена за индивидуално монашеско четиво (като 
част от индивидуалното правило). 

Научно разчетеният текст на Посланието се печата документално: 
лист по лист, страница по страница, ред по ред. За икономия на място напе-
чатаният текст се дава двустранно изравнен, като краят на реда от ръкописа в 
печатния текст се отбелязва с една отвесна черта. Номерацията на листовете 
се дава в кръгли скоби, като след номера на листа с а/б се отбелязва лицева-
та и обратната му страна. Текстокритическият апарат съдържа разночетения 
към основния текст по Рил61 според изданието на Калужняцки22. Липса или 
пропуск в текста се дава със знак ø; добавка – със знак +. Румънските препи-
си нямат съществени различия помежду си23, затова незначителните отлики 
не се отразяват в критичния апарат. Установени са библейските цитати и се 
дават препратки към текстове от светоотеческата литература за преки заим-
ствания, парафрази или алюзии. Подбрани фотоси от ръкописа, по който се 
издава Посланието, се публикуват като приложение, за да послужат при бъ-
дещи изследвания на този текст. 

(44а) блаже́ннаго24 єѵѳї́мїа па/трїа́рха тръно́вскаго, къ ׀ кѵ́прїаноу нѣкоемѹ 
ино׀к25 сѫ́щѹ є҆моѵ пѡⷣ а҆ѳѡнѡⷨ.26 ׀ проси́вшоу посла́ти сѧ27 ем ׀ ѡ҆ нѣ́коиⷯ вещеⷯ 
таи́ныⷯ⸱ и҆ ѡ҆ ׀ стомь причѧ́щени. чь́тетⸯ ׀ же сѧ їѐ въ накаꙁа́нїе и҆но́׀кѡⷨ. па́че же 
хо́тѧщїимь ׀ беꙁмлъвствова́ти28  блⷭ҇вѝ ꙍⷱ҇ ́29

Ѕѣлѡ̀ наⷭ҇ ѡ҆брадова́ль єси ׀ свои́мь писа́нїемь. и҆ вѧ́щⸯ׀шїи͗ лю́бви въспа́лиль 
єси ׀ пла́мень, дшѧ бѡ̀ бголю׀безныⷯ та́ковое дѣ́ло по реⷱ҇ ́׀нномоу. конча́стѣ сѧ 

22 Kałužniacki 1901: 225–239; Калужняцки 2011: 236 – 244. Номерацията на 
листовете в Рил61 се дава по Христова 1996: 104–105 (лл. 729а–733а / ѱк в–ѱк ѕ). 

23 Това е характерна особеност на румънските преписи – румънските кни-
жов ници кописти последователно в своята практика следват принципа за строго 
придържане към протографа.

24 Рил61, л. 729а – тогожде. 
25 Рил61, л. 729а – посланїе къ Кѵпрїаноу мнихоу.
26 Рил61, л. 729а – живоущоу въ Светѣи͗ горѣ Аѳѡнꙿсцѣи͗; и – в РАН317 ø.
27 Рил61, л. 729а – написати.
28 Рил61, л. 729а – нѣкыихь цр(ъ)кѡвных винахь ׀ ноуждныихь и послати се тамо.
29 Намира се в дясното поле и ø в Рил61.
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(44б) ꙫчи мо́и въ сло́во твоѐ глще ׀ когда̀ оу҆тѣ́шиши30 мѧ.31 спсе́׀нїе32 бѡ̀ дши, єже 
ѿ сло́веⷭ҇ по׀лѕа33. єже бо искати бжⷭ҇твыи34 ׀ за́конь и҆ слове́снѫѧ по́лѕѫ, ׀ дше́вныи 
назнамена́еть и׀скоусь35, и҆ єже къ боу чѧ́сто36 ׀ присѣдѣ́нїе⸱ и҆ сиⷨ ́ въ и҆скоу́׀сѣ бы́вь 
прⷪ҇ркь нака́ꙁоуеть ׀ наⷭ҇ глѧ. оу҆пра́ꙁните сѧ и҆ ра׀ꙁоумѣите ꙗ̓ко азь есмь бъ37⸱ ׀ н҄ѫ и҆ 
и҆лїа́38 же прѣжде и҆ ꙇ҆ѡ҆а́ннь39, ׀ се́моу послѣдова́шѧ закон. ׀ и҆ ѡвь оубо въ кармїи́ли 
беꙁ׀млъ́вїа прохождааше поⷣ҇в́иⷢ҇ ׀ бви се́бе присвоа́ваѧ40⸱ ѡв же (45а) въ поусты́ни 
прѣбы́ваѧ да́׀же до дне ꙗ҆вле́нїа свое҆го41 еже ׀ къ ꙇ҆и҃л́ю, га спⷣ҇о́би сѧ крⷭ҇ти׀ти, и҆ ви-
дѣ́нїю стго и҆ покла́׀нѣємаго дха въ поⷣ҇бїи го׀лѫби́ни⸱ и҆ бжⷭ҇твнаго съ ׀ нбсе оу҆слы́-
ша гла́са, ъ̏ єⷭ҇ ׀ снь мо́и въꙁлюбле́ныи ѡ҆ неⷨ ́׀же блгои҆зво́лиⷯ, то́го посл׀шаите42⸱ їа̏ 
поусты́ни да׀рова́нїа⸱ їа̏ поусты́нїи ׀ пло́ди⸱ їа̀ не тѣ́мь тъчꙇ́ѧ ׀ поусты́нѧ дарова̀⸱ 
нѫ и҆ въ׀сѣⷨ и́же по тѣⷯ ́ сто́паⷨ проиꙁ׀волѣ́ѧщиⷨ хо́дити⸱ поусты́׀ни беꙁмлъ́вїю мти43⸱ 
поу(45б)сты́ни, по́стоу оу҆чителни׀ца44⸱ беꙁмлъ́вїе и҆ поⷭ ́, дхо́׀внаа съпрѫ́га⸱ лѣ́ствїца 
 ⸱вери́гами46 блгосъчета́нна ׀ непрѣлъ́стныи къ боу⸱ и҆45 ׀́ на нбса̀ възво́дѣщи⸱ пѫⷮ ׀
 ׀ чи́теле⸱ на вра́гы орѫжїе׀хода́тае⸱ цѣломѫдрїа оу҆ ׀ беꙁмлъ́вїе и҆ поⷭ ́, чи́стотѣ ׀

30 Рил61, л. 729а – оутѣшнини.
31 Пс. 118:82.
32 Рил61, л. 729а – оутѣшенїе.
33 Рил61, л. 729а + ст(ь).
34 Рил61, л. 729а – бож(ь)ствный.
35 Рил61, л. 729а – оуспѣхь.
36 Рил61, л. 729а – чѧ́сто ø.
37 Пс. 45:11.
38 По 3 Цар. 18:36.
39 Мат. 3:1–3; Марк. 1:2–8; Лука 3:2–18; Иоан 1:6–7, 15–28.
40 Рил61, л. 226а – оусвоавае (вж. 3 Цар. 18:42).
41 Рил61, л. 226а – его.
42 Мат. 3: 13–17; Марк. 1:9–11; Лука 3: 21–22; Иоан 1: 29–34.
43 За източника на израза „пустинята е майка на безмълвието“ вж. у Кенанов 

2007: 87–89. Авторът на статията открива първообраза на израза, използван от св. 
Патриарх Евтимий в посланието му до монах Киприан, у св. Йоан Златоуст и блаж. 
Симеон Метафраст (Кенанов 1997: 156–157; Кенанов 1999: 156). В руската ръкописна 
традиция се правят извлечения от Евтимиевата възхвала на пустинята (Кенанов 1999: 
161). Отделно, в приложение, Д. Кенанов публикува цялото слово по преписа му в РНБ – 
С. Петербург, сб. на Погодин, № 1934. Сборник слова и жития, първата половина на 
XVI век, л. 223б–226б, където цитатът от св. Нил е по РНБ, сб. на Ал. Гилфердинг, № 
47, Сборник, XIV в., л. 130а (Кенанов 1999: 297–300).

44 Възхвала на пустинята у св. Евтимий Търновски, Григорий Цамблак и др. 
във връзка Лествицата на св. Йоан Синайски вж. у Гавазова 2013: 173–175; Гавазова 
2013б: 598–599, 608.

45 Рил61, л. 729а – ø и҆.
46 Рил61, л. 729а – верига.
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непобори́мо47⸱ тлъ́пь крѣ́׀покь ѿ ли́ца вра́жїа⸱ иже ׀ сїа̏ оу҆сръ́дно прохо́дѧщеи⸱ 
 стрⷭти оу҆толѣѫⷮ⸱ дшѫ ׀ ⸱добро тече́нїе те́кѫть48⸱ и҆49 ца́рскыиⷨ ше́ствоуѫⷮ пѫ́теⷨ 50 ׀
къ ׀ вы́сотѣ въпе́рѣѫⷮ⸱ въсѣⷨ бы́(46а)ваѫть ди́вни⸱ въсⷨѣ́ пристѫ́́׀пни⸱ въсⷨѣ въ 
ꙫчїю кра́сни⸱51 ׀ въсⷯѣ́ бо црѣ и҆ га ѿ въсе́ѫ въ׀ꙁлю́блъше дшѫ, въꙁлю́бле׀ни сѫⷮ ́ 
ѿ не́го52⸱ и҆ аще что̀ про́׀сѧⷮ въ имѧ є҆го̀, о҆би́лно тⷨѣ́ ׀ дароу́еⷮ, по нелъ́жномоѵ то́׀го 
ѡ҆бѣтова́нїю53⸱ 

н҄ѫ поне́׀же своиⷨ наⷭ оу҆бѣ́диль єси пи׀са́нїеⷨ пи́сати к те́бѣ ѡ҆ мнѣ́׀щїиⷯ сѧ 
мно́гыⷨ недооу́мѣнⸯ׀ныⷯ, бви оубо и҆ на́мь го́дѣ ׀ быⷭ҇⸱ блже́ни б҄о реⷱ҇ и҆спы́таѫ׀щеи 
свⷣѣ́нїа е҆го̀, въсⷨѣ́ срⷣцеⷨ ׀ въꙁы́щѫⷮⷮ его 54⸱ имаⷮ же твоѐ ׀ въпроше́нїе ѡбраꙁь си́цевь55⸱

(46б) въпрⷭ҇о́56 Мнго рѣ́чїоѵ оубо57 въ наⷭ҇ мѣ́׀сто приемшоѵ⸱ и҆ ѡвⷨѣ оубо ׀ 
глщеⷨ⸱ ꙗ҆ко мета́нїа58 нⷭ҇ѣ ни ׀ въ цркви нижѐ въ келꙇ́аⷯ въ ׀ все́и стѣи пѧтидесѧ́т-
ни׀ци59⸱ нижѐ въ два̏надесѧтиⷯ60 хва ро́жⷣьства днеⷯ⸱ о҆вⷨѣ же ׀ въ цркви не бы́ти 
глщиⷨ тъ́׀кмо, въ келꙇ́аⷯ же и҆ о҆со́бь не׀въꙁбра́нно бы́вати⸱ въ сиⷯ ́ ׀ оубо и҆ си́цевыⷨ 
наⷨ недооу҆׀мѣѧщиⷨ⸱ Моли́м тѧ61 аще ׀ го́дѣ єⷭ҇ писа́нїемь просвѣ́׀тити наⷭ҇, и҆ млъ́вѫ 
прѣрѣ׀ка́нїа ѿгна́ти⸱ 

Ѿвѣⷮ 6́2 втѣи ׀ събѡ́рнѣи63 а҆пⷪ҇лъстѣи цркви (47а) прѣжде разꙁли́чными 
є҆рети́׀чьскыми о҆боурѣ́ваємѣ ׀ вѣ́тры 64, въ дѣистъ́́внаа ꙗ҆коже хо́тѣше ѡ҆ се́бѣ 

47 Изразът отпраща към книгата Лествица на св. Йоан Синайски, където е 
формулирана тази светоотеческа мисъл, възхождаща към творенията на св. Йоан 
Златоуст и св. Василий Велики. Среща се и на други места в оригиналното творчество 
на св. Патриарх Евтимий (Гавазова 2013: 175–177; Гавазова 2013б: 598–599, 608–609. 

48 2 Тим. 4:7; Лествица 1996: 182 (26: 208). 
49 Рил61, л. 226б – ø и.
50 За небесния пътник, който върви по царския път – Лествица 1996: 229 

(Слово към пастиря, гл. 15).
51 За силата на любовта, която въздига душата и я прави прекрасна в очите на 

всички – Лествица 1996: 228 (Слово към пастиря, гл. 15).
52 Второз. 6:5, 10:12, 11:13, 30:9–10; Иисус Навин 22:5 вр. Мат. 22:37; Марк 

12:30; Лука 10:27; Иоан 14:23, 15:9.
53 По Марк. 11:24; Иоан 15:7.
54 Пс. 118:2.
55 Рил61, л. 729б – Въпрос. Имѣаше оубѡ твое въпрошенїе ѡбразь сицевь.
56 РАН317 – въпрⷭ҇о ́се намира на л. 46б срещу първия ред в лявото поле.
57 Рил61, л. 729б – Мнѡгоу прѣрѣканїю.
58 Рил61, л. 729б – ѡтноудь поклона.
59 Рил61, л. 729б – н꙯-тници.
60 Рил61, л. 729б – вї-тих.
61 Рил61, л. 729б – молимь.
62 РАН317 – на л. 46б срещу последните два реда в влявото поле.
63 Рил61, л. 729б + и.
64 По Ефес. 4:14. Вж. и 2 Петр. 2:1–3.
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къ׀ждо тво́рѧше⸱ є҆ди́но тъ́׀чїѫ ѡ҆ пра́вдѣ и҆ догматоⷯ65 ׀ имѧще тъща́нїе⸱ въ по́׀стѣⷯ 
же и҆ колѣ́нопо́клоне׀ниⷯ въ цркви и҆лѝ въ келїаⷯ, ꙗ҆коже къ́ждо оу҆срⷣъство׀вааше, 
тво́рѣше въ сла́вѫ ׀ бжꙇ́ѫ. и҆ ѡвь оубо, на нбо ׀ рѫ́цѣ протѧ́женѧ имѣѫ, ׀ въсѧ 
прѣпроваждааше но́׀щь⸱ ѡвь же въ колѣ́нопрѣ׀клонениⷯ, инь, крⷭ҇тоѡбра(47б)ꙁно тѣⷯ 
протѧ́ѕаѧ бѣ́ше ׀ въсѧ прѣхо́дѧщи но́щь.66 ׀ про́сто въсѣⷦ҇ къждо по м׀нѧ́щомоу сѧ 
є҆҆моу тво́рѧ׀ше⸱ послѣ́жⷣе же ꙗ҆ко хвоѫ ׀ блгодѣ́тїѫ єресеⷨ до конца̀ ׀ бе́ꙁ вѣсти бы́-
вше⸱ и҆ꙁво́ли ׀ сѧ тмоу и҆ покла́нѣемо׀моу бжⷭ҇твномоу дхоу, въ ׀ стыѧ въдъ́хнѫти 
ѡцѧ67. ׀ и҆ тѣ́ми въселе́нѫѧ въсѧ̀ ׀ блгоꙁако́нїемь просвѣ́ти׀ти⸱ и҆ прѣдѣ́лы истин-
ны׀ми оу҆твръ́дити же и҆ оукрѣ́׀пити. тѣ́мже и҆68 бжⷭ҇твнаа ׀ ннѣ цркви на ка́мени 
вѣ́рѣ (48а) оу҆твръ́жденна69, ꙗ̓коже ׀ црца прѣⷣсто́ить о҆дѣа́н׀на и҆ прѣоу҆кра́шенна⸱ въ 
 ше׀бродѣ́тѣлеⷯ велегла́снѣи׀щенаⷯ, въ раꙁличнииⷯ глѧ до׀рѧ́снаⷯ ꙁла́тыⷯ и҆ ри́ꙁаⷯ поꙁла́ ׀
троѫ́бы въꙁы́ваѧщи 70⸱ ׀ прїи́дѣте чѧда послоу́шаи׀те мене⸱ тра́хоу гню на׀оучѧ 
вы 71. е́го радѝ лю́биⷮ ׀ гь врат҄а сїѡ̓нѣ̀ па́че въсѣⷯ ́ се́׀лъ ꙇ̓а̓кѡ́вль72⸱ тⷨѣ́же и̓ соло׀мѡ҇ⷩ ́ въ 
пѣ́снеⷯ си́це нѣкако ׀ ѡ҆ цркви наꙁнамена̀ ре́кь⸱ ׀ мнѡ́гы дъ́щерѧ стѣжа́шѧ ׀ си́лы.73 
ты̋ же прѣспѣ́ла еси (48б) и҆ прѣвъꙁнеⷭ҇ ́ сѧ па́че въсѣⷯ ́.74 и҆75 ׀ стыїиⷨ же76 въселе́н-
скыⷨ събо́рѡⷨ ׀ дхѡⷨ стыⷨ поⷣвиже́ми ꙗ҆коⷤ ׀ прѣжⷣе рече́ сѧ77 събра́вшиⷨ сѧ. ׀ въсѣ́кѫ 
нечи́стотѫ и҆ лⷤъ́наа ׀ и҆ тоⷤу́ждаа велѣ́нїа ꙁлосла́вныиⷯ ׀ дале́че ѿ цркве ѿгна́шѧ, и҆ ׀ 
беⷥ вѣ́сти сътво́ришѧ. пра׀восла́внаа же велѣ́нїа наса́׀дишѧ, и҆ оу҆твръ́дишѧ⸱ и҆ са׀мо-
чи́нⷩаа дѣа́нїа, ꙗже ѿ сво׀еѫ во́лѧ начина́емаа ꙗ҆ко врѣ́׀довна и҆ прѣлъ́сти пода́тна, ׀ ѿ 
цркве ѿсѣ́кошѧ⸱ ца́рскыⷨ ׀ же пѫ́теⷨ въсѣⷨ ́ шествова́ти ׀ прѣда́шѧ, а 78 не оу҆кла́нѣтиⷭ҇ 
(49а) на де́сно же и҆ на лѣ́во 79. и҆ е̏ ннѣ ׀ бꙇа́ ꙗ҆коⷤ фꙇ́ниѯь цъ́втеⷮ цркви, ׀ и҆ ꙗ̓ко ке́дрь 
иже въ ли́ванѣ 80. ׀ тⷨѣ́же и҆ прѣмѫдрыи тѫ̏ по׀хва́лѣеⷮ глѧ. ̏е єси добра̀ и׀скрънѣа 

65 Рил61, л. 729б – правыих догматѡх.
66 Рил61, л. 729б + и.
67 Вж. 1 Кор. 2:13.
68 Рил61, л. 729б – ø и.
69 По Мат. 16:18; 1 Петр. 2:4-5 вр. Мат. 21:42; Марк 12:10; Лука 20:17; Деян. 

4:11; Ефес. 2:20.
70 По Пс. 44:10. За образа на Христовата Църква във връзка с темата за иконите 

вж. и в др. съчинения на св. Евтимий Търновски и у Григорий Цамблак.
71 Пс. 33:12.
72 Пс. 86:2.
73 Рил61, л. 729б + мнѡгы стежаше богатьство.
74 По Притчи 31:29.
75 Рил61, л. 729б – ø и.
76 Рил61, л. 729б – бо и вместо же.
77 Рил61, л. 729б – прѣдрече се.
78 Рил61, л. 730а – и вместо а.
79 По 4 Царства 22:2.
80 По Пс. 91:13.
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моа̀ се̏ еси добра̀, и҆ ׀ по́рока нѣⷭ҇ ́ въ тебѣ̀ 81⸱ їа̏ въ׀сѣ̀ и҆звѣ́стно вѣ́дыи стыи ׀ 
сⷣе́мыи събѡ́ръ въселе́нскыи⸱ ׀ въ прⷣѣсло́вїи бжⷭ҇твныиⷯ своиⷯ ׀ пра́виль на концѝ си́це 
нѣ׀како реⷱ҇. и҆ꙁложе́наа въсѣ̀ ׀ ѿ стыⷯ трѫ́бь дха въсехва́лⸯ׀ныиⷯ а҆лⷭ҇ь⸱ и҆ иже ѿ стыⷯ въ׀-
селе́нскыⷯ съборь, и҆ помѣ́׀стныиⷯ събра́вшїим сѧ ѡ҆ и҆(49б)ꙁложе́ни тако́выⷯ ꙁаповѣ׀-
да́нїи, и҆ инѣⷯ стыⷯ ѿцъ на́шиⷯ. ׀ ѿ є҆ди́ного бо въсѝ и҆ то́го׀жде дха ѡ҆ꙁаренѝ бы́вше. ׀ 
повелѣ́ше ꙗже на по́лѕѫ.82 ׀ ихже оубо проклѧ́тїю прѣ׀да́шѧ, и҆ мы̏ прокли́наемь. ׀ и҆ 
ихже и҆ꙁвръ́гошѧ83, и҆ мы̏ ׀ и҆ꙁмѣ́таемь⸱ и҆ ихже ѿлѫ́׀чишѧ84, и҆ мы̏ ѿлѫ́чаемь⸱ ׀ и҆ их-
же ꙁапрѣще́нїю прѣда́׀шѧ, и҆ мы̏ тако́жде прѣда́׀емь⸱85 Си́мже послѣ́доуѧ86 ׀ є҆ѵло́гїе 
па́па а҆леѯаⷩ҇дрїи׀скыи глеть⸱ а҆ще кто̀ ѿ оу҆׀годныⷯ бгоно́сныⷯ ѿцемь (50а) поколѣ́бить 
чт҄о, не к то́׀моу съмотре́нїе то̏ нари́׀цаєⷨ, н҄ѫ прѣстѫпле́нїе. и҆ прѣда́нїе велѣ́нїѡⷨ, и҆ 
къ ׀ боу не 87 нечьстїе⸱88 Си́мь оу׀бо сице имѧщиⷨ не доⷭ҇и́ть ׀ комоу ꙗже нѣкогда̀ по 
 ,ннаа׀со́бь и҆ съкръве́нѣ съдѣа́׀го и҆лѝ ѿ90 обоиⷯ и҆лѝ трїеⷯ о҆׀посъмотре́нїю89, ѿ є҆ди́но ׀
въ о҆бщинѫ прїема׀ти. и҆бо̀ мнѡ́гы по съмо׀тре́нїю и҆лѝ по невѣдѣ́нїю91 ׀ просто́тѣ⸱ 
мно́гѫ ѡ҆брѣ́׀таемь съдѣ́лавшѫ92 въ бже׀ствныⷯ писа́ниⷯ. н҄ѫ ника́(50б)ко93 по тоⷨ ́ 
стїи ѡци въ общи׀нѫ94 прѣда́шѧ⸱ н҄ѫ ꙗ҆ко не ׀ пⷧ҇оѕоѵѫща послѣ́жⷣе сїа̀ ѿ׀сѣ́кошѧ95. 
и҆96 ꙁриⷨ ́ и҆ младе́нцѧ ׀ съсѫ́щѫѧ млѣ́ко ве́лми ׀ поⷧ҇ѕоуеми. въ мѫ́жа же съ׀връ́шена 
до́спѣвшѫ не к ׀ то́моу⸱ н҄ѫ съпроти́внѣ ׀ па́че, и҆ гнѫ́шаѧща сѧ и҆ ׀ бѣ́гаѧщѫ97⸱ не 
тъ́чїѫ же, ׀ н҄ѫ и҆ дре́вныи ѡнь ꙁа́конь98, ׀ на по́лѕѫ ꙇ҆оу҆д҄еѡⷨ дарова́нь ׀ бѣ́́ше. пришⷣе-́

81 Песен 4:7.
82 Рил61, л. 730а + и.
83 Рил61, л. 730а – иꙁврьженїю.
84 Рил61, л. 730а – ѡтлоученїю.
85 Из Решенията на Седмия вселенски събор (Никея, 787 г.) против иконо-

борческата ерес. Правила на св. Православна църква с тълкуванията им. Т. 2. С., 1913, 
419. Тук и по-нататък цитирам по Иванова 1990: 291.

86 Рил61, л. 730а + и.
87 Рил61, л. 730а – ø не.
88 Неидентифициран цитат от архиеп. Евлогий Александрийски (570–608) (по 

Иванова 1990: 291).
89 Рил61, л. 730а – съмотренїю.
90 Рил61, л. 730а – ø ѿ.
91 Рил61, л. 730а + и.
92 Рил61, л. 730а – съдѣавше.
93 Рил61, л. 730а – никакоже.
94 Рил61, л. 730а + та.
95 Вж. 3 Иоан 1:9–11; 1 Кор. 1:10–11–12. Евтимий вероятно визира и проти-

воеретическите събори.
96 Рил61, л. 730а – и вместо ибѡ.
97 Евр. 5:13–14. Рил61, л. 730а – ѡтбѣгающе.
98 Изх. 20: 1–17.
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ши же исти׀нѣ сѣ́нь ѿри́нѫта быⷭ҇ 99⸱ Си́100 ׀ и҆ ꙁде̏ не доⷭ҇и́ть ко́м ꙗже нѣ́׀когⷣа по 
съмотре́нїю бы́вⸯ(51а)шаа ꙗ̓̓коⷤ прѣⷣре́кохѡⷨ, въ срѣ́׀дѫ приво́дити. н҄ѫ послѣ́׀довати 
истинныиⷨ прѣда́׀нїѡⷨ и҆ оуставоⷨ стыⷯ и҆ бгоно́׀сныⷯ ѿць⸱ Глеть б҄о ѕ҃ го ׀ събора прави́-
ль ҁ҃ ́101 въ неⷣлѣⷯ ׀ не прѣкла́нѣти колѣ́ноу, ׀ ѿ бгоно́сныⷯ ѿц҃ь прави́л׀нѣ прѣѧхѡⷨ, Хв҃о 
почи́таѫ׀ще въскрсе́нїе102. ꙗ̓ко оубо да ׀ не невѣмы̀, ꙗ̓вестъ́вное се́׀го съблюде́нїе ꙗвѣ 
вѣ́рныиⷨ ׀ оу̓страа́єⷨ. ꙗ̓ко да по еже ׀ въ в҇ⷱе́рь сѫ҇ⷠтныи сще́нныиⷯ къ ׀ ѡ̓лтарю въ́ходоу по 
дръ́жѫ׀щом ѡ̓бы́чаю, нико́мже (51б) колѣ́ноѵ прѣкла́нѣти да׀же до оутрънѣго неⷣл-
наго ׀ ве҇ⷱра⸱ въ не́мже по ве҇ⷱрнⷨѣ въ́׀хо́дѣ, пакы̀ колѣнѣ прѣ׀кла́нѣѫще, си́це моли́твы ׀ 
гви прино́сиⷨ⸱ спса бо̀ на́ше҇ⷢ ׀ въста́нїю прѣдите́чѧ ѧ̓же ׀ по сѫ́ботѣ нѡ́щь прѣє̓м׀лѧще, 
пѣ́нїе ѿ сѫ́доу дхо́׀вное начи́наеⷨ, на свѣ́ть ѿ ׀ т҄ъмы пра́ꙁникь прѣво́дѧ׀ще⸱ ꙗ̓коже ѿ 
се́го въ съвръ́׀шенѣ но́щи и̓ дни, тръ́жь׀ствова́ти на́мь въскр҇ⷭе́нїе⸱ ׀

҆И бжⷭ҇твый103 же и҆ вели́кыи ва׀си́лїе, къ а҆мфꙇ́лохїоѵ и҆ко́(52а)нꙇ́искомꙋ є҆пⷭ҇пꙋ 104 
ѡ҆ сеⷨ ́ тенко׀чѧ́стнѣ пи́шеⷮ⸱ е́ же любо׀троѵ́дѧи сѧ, мнѡго оу҆срⷣъ́׀ствовавь ѡ҆брѧ́щеⷮ⸱ 
и҆ та́ко ׀ искомомꙋ ѡ҆па́сно навы́׀кнеⷮ раꙁⷣрѣше́нїе⸱ Мы̋ же ׀ ꙗ҆ко да не въ длъ́готѫ 
про׀тѧгнеⷨ сло́во, въ крⷮа́цѣ и׀скомомоу пода́еⷨ ѿвѣто׀ва́нїе ѿ моѵ̈с҄еѡва ви́ны ׀ прїем-
ше ꙁа́коноположе́нїа. ׀ въ все́и бо сⷣе́мици ше́сть ׀ прѣѧхѡⷨ дѣла́ти днеи⸱ ѫ́׀ботѫ 
же въ оу҆покое́нїе прї׀емати є҆ди́нѫ не тъ́чїѫ же, ׀ н҄ѫ и҆ въсе́моѵ живо́тномоѵ (52б) 
тогда̀ въ оу҆покое́нїе бы́ти. ꙗ̓ко да и҆ ра́бь тво́́и реⷱ҇ ́ и҆ поⷣꙗ׀ремникь тво́́и105 въ оу҆пⷦоⷪе́ни ׀ 
бѫ́деⷮ⸱106 Елма въ ꙁ҃ мыи107 почѝ ׀ бъ ѿ въсѣ́хь дѣ́ль своиⷯ ́ их׀же начѧть, сⷣе́мое блⷭⷭ҇вѝ 
чи́׀сло⸱108 Неⷣлныи же ѡсмыи ׀ днь въскрсе́нїа но́сить ѡ׀браⷥ⸱ истиннѣ єже па́че ре҇ⷳ ́, ׀ 
о̓сма҇ⷢ и̓ бѫⷣща҇ⷢ вѣ́ка въѡ̓бра׀же́нїе, о̓браꙁоу́еⷮ⸱ тⷨѣ́же ѡ̓ ׀ оно҇ⷢ въспоми́нани не до҇ⷭиⷮ ́ ׀ не ра́дити⸱ 
ꙗ̓ко109 чѧ́стыиⷨ то́׀го въспомⷩиⷶн́їе  ⷨвъ искоѵсѣ ׀ в҇ⷱѣ́ныиⷯ ѡнѣⷯ блгь боѫ́деⷨ⸱ н҄ѫ110 ׀ въсѣ̀ н҃ 
т́ница⸱ оного вѣ́ка (53а) ѡбраⷥ имаⷮ. въ не́иже про́сти ׀ сто́ѫще въ млтваⷯ. блгода׀ре́нїа и̓ 

99 Мат. 5:17; Евр. 10:9. Старозаветните събития предизобразяват новозаветните 
състояния.

100 Рил61, л. 730а – Сице.
101 Рил61, л. 730а – ч꙯.
102 Правила на св. Православна църква с тълкуванията им. Т. 2. С., 1913. 362–

363 (по Иванова 1990: 291).
103 Рил61, л. 730а – бож(ь)ствный.
104 Послание на св. Василий Велики до еп. Амфилохий Иконийски, гл. 27. 

Цитирано по коментара на Валсамон към 90. правило на Шестия вселенски събор. – 
В: Правила на св. православна църква…, 364. Вж. и: Творения иже во Святых Отца 
нашего Василия Великого, архиепископа Кесарии Кападокийския. Т. 7. М., 1892, 10 
(по Иванова 1990: 291).

105 Рил61, л. 730а – ø.
106 По Изх. 20:10; Второз. 5:14.
107 Рил61, л. 730б – седмый.
108 По Бит. 2:2–3.
109 Рил61, л. 730б + да.
110 Рил61, л. 730б + и.
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славосло́вїа въсѐси́׀лномоѵ въⷥси́лаеⷨ боу. прѣп́׀щаѧще на́шь оумь ѿ ꙁде́шнꙇⷯ ׀ къ та-
мо́шнїиⷨ 111. покло́ни же112 ׀ и̓ колѣнопрѣклоне́нїа, па׀де́нїа и̓ въста́нїа пропи́׀соѵѫⷮ ѡбраⷥ⸱ 
па́дохѡⷨ бо раⷣ ̀ ׀ прѣстѫпле́нїа113, въста́хоⷨ ׀ же съ хмь въскрсе́нїа радѝ.114 ׀ ꙗко да не въ 
забве́нїе прїи́׀деⷨ на́шиⷨ съгрѣше́нїѡⷨ, чѧ́׀стаа поклоне́нїа на́ ꙁемлѧ ׀ тво́риⷨ. въста́ѫще115 
пакы̀, ׀ въскр҇ⷭе́нїа и̓ въста́нїа ѿ грѣ́(53б)ха наꙁна́менꙋе  ⷨѡбраⷥ. и̓бо по׀клѡ҇ⷩ ,́ сѣтова́нїа 
сѫⷮ  ́ѡбраⷥ. се҇ⷢ  ́׀ раⷣ ̀ нѣ́кыи ѿ ста́ре҇ⷰ 116 ре҇ⷱ ́ о стѣи н҃ ́׀ ци⸱ и̓117 стыⷯ по́стѣⷯ⸱ ꙗ̓ко прⷣѣ׀две́рїе є҇ⷭ 
в҇ⷱѣ́ныⷯ блгь въсѐчь́стныи ׀ по҇ⷭ ́⸱118 и̓бо̀ ѡ̓см҇ⷢа́ вѣ́ка ѡбраⷥ сѫⷮ ́׀ сеⷣмь пѧ҇ⷮдесѧⷮтницѧ сеⷣмицъ.119 
 .ꙁло̏стрⷣати ꙗ̓коⷤ въꙁа́кони҇ⷭ ׀ нꙋ лѣ́по є҇ⷭ⸱ ниⷤ пости́ти нижѐ׀въ нⷯи́же не прѣкла́нꙗти колѣ́ ׀
 ׀ вѣ́ка ѡно҇ⷢ, н҇ⷭѣ́ бо оутро и̓лѝ ׀ въсѐ врѣ́мѧ ѡ̓н҄о поⷣбїю ׀ є̓дⷩи́ же и мни́т сѧ бы́ти днь ׀
ве҇ⷱр́ь ви́дѣти⸱ и̓ сѐ б҄о прѣ׀мѫ́дрѣ наꙁнаме́нꙋѧ лꙋ́ка ׀ ре҇ⷱ вънегда̀ скончати сѧ дню (54а) н҃ 
т́ници. 120 не спⷣо́бивь дни121 ׀ наре́щи въѡ̓бра́ꙁителны ׀ н҄ѫ тъчꙇ́ѧ є̓д҇ⷩи́ днь. Се̏ ꙗ̓вле́׀нно 
тебѣ̀ пока́ꙁа сѧ, ꙗ̓ко122 ׀ въсѣ́кѫ неⷣлѧ въсе́го лѣ́та. ׀ и̓ въ всѧ̀ н҃ ́ не до҇ⷭи́ть123 же колѣ́׀ноу 
прѣкла́нѣти, нижѐ по́׀стити⸱ ѡбаче и҆ꙁвѣще́нїа раⷣ ̀ ׀ бо́лшаго124 и҆ се̏ прило́жимь•125 ׀ 
Поне́же нѣ́цїи сѫⷮ ́ в неⷣлѧ ко׀лѣ́нѣ прѣкла́нѣѫще. и̓ въ ׀ днеⷯ н҃ ́тницѫ, о̓ єже въсѣ̀ ׀ и̓ 126 
въ всеⷨ ́ при ше́ствїе 127 съхра́׀нѣти. оу̓го́дно бы҇ⷭ стмꙋ съ׀бѡ́рꙋ сто́ѫще млтвы въꙁⷣаа׀ти 
боу128• Нѫ̑ и҆ стыи є҆пїфа́(54б)нїе129 въ панариⷯ, въ є҆же ѡ҆ вѣ́׀рѣ сло́вѣ си́це глеⷮ ́⸱ 
ꙗ҆ко въ днеⷯ ׀ н҃ ́тницѫ. нⷭ҇ѣ ни по́ста, ниⷤ ׀ колѣ́нопрѣкланѣнїа 130• ̓И ׀ вели́кыи131 ꙇ҆ѡ҃ 

111 По 91. правило на св. Василий Велики (по Иванова 1990: 291).
112 РАН317 – срещу този и следващия ред в дясното поле скорописна глоса: ѡ 

праⷥ ́ и҆ꙁвⷭ҇ѣно.
113 Бит. 3.
114 2 Кор. 5:15, 17. Рил61, л. 230 + и.
115 Рил61, л. 730б + же.
116 Св. Иоан Лествичник.
117 Рил61, л. 730б + о.
118 Лествица 1996: 106 (14:33).
119 РАН317 – срещу този ред в лявото поле скорописна глоса: сеⷣ ⷨ сеⷣмиⷰ҇.
120 Деян 2:1.
121 РАН317 – срещу този ред в дясното поле скорописна глоса: н҃ тниⷰ҇.
122 Рил61, л. 731а + въ.
123 Рил61, л. 731а + ни.
124 Рил61, л. 731а – болшаго ради.
125 Рил61, л. 731а + Нїкейскаго пръвьго събора правило к꙯.
126 Рил61, л. 731а – и ø.
127 Рил61, л. 731а – пришълстви.
128 Правила на св. Православна църква с тълкуванията им. Т. 1. С., 1913, 358–

359 (по Иванова 1990: 291).
129 Св. Епифаний Кипърски (ок. 310/320 – 403).
130 Вж. в: PG, 42, 2, col. 828 (по Иванова 1990: 291). Рил61, л. 231 – колѣнно-

поклоннїа.
131 Рил61, л. 731а + же.
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́ по́стни кь132 си́׀це глеⷮ, ꙗ҆ко въсѧ̀ сѫ́боты и҆ ׀ неⷣлѧ, и҆ го́споⷣскыѧ прⷥа́ни׀кы⸱ и҆ ви ́ днїи 
по ро́жⷣьства хва133 ׀ поⷣбнѣ и҆ ѧже по па́сцѣ дни да́׀же до въсⷯѣ́ стыⷯ, не прѣкла́׀нѣти 
колѣ́на въ млтваⷯ н҄ѫ ׀ тъчїѫ́ про́сто поклоне́нїа ׀ тво́рити повъсе́мꙋ•134

въпроⷭ҇ ́135 Па׀кы же въпроси́ль еси⸱ понеⷤ ́ ׀ въ поусты́ни стѣишаго мѣ׀ста се́го 
жи́вѫще, ълоучи (55а) сѧ грⷯѣ радѝ на́шиⷯ и҆ ѧꙁы́чь׀ское ѡ҆дръжа́нїе наⷭ҇ о҆крѫ́׀жати. 
сеѫ̀ ради вины136 не׀довѣдомаⷢ҇ радѝ събы́тїа, ׀ мнѡ́ѕи ѿ сщенникь стое ׀ въꙁⷨе́ше при-
чаще́нїе оу҆ се́бе ׀ въ своиⷯ храниⷨ ке́лїаⷯ. нѫ́жⷣи ׀ оубо нѣкото́рои ненадежⷣнѣ ׀ сълоу́чьши 
сѧ. и҆ сще́нникꙋ ׀ не сѫщоѵ ка́ко дръꙁнѫти ׀ смѣ́еⷨ причѧсти́ти сѧ. ниⷤ ׀ сще́нници 
сѫще нижѐ дїа́׀кѡни. ниⷤ ѿнѫⷣ ́ причѧтни׀чьства са́нь имѧще. и҆ о҆ сеⷨ ́ мо́лиⷨ просвѣ́ти-
ти сѧ мы́слїѧ, ׀ не тъ́чїѧ же, н҄ѫ и҆ инаа єли(55б)ка вⷭ҇ѣ́ твоа̀137 стость мо́гѫща ׀ наⷭ҇ 
полѕева́ти и҆ на́шѧ ꙗ҆ко ׀ ѿ съ́на въꙁбоу́дити грѫ́боⷭ҇, проше́нїа спⷣобити•

ѿвⷮѣ1́38 Въпро׀ше́нїе се̏, мно́га трѣ́боуеть ׀ ѡ҆пасе́нїа. не бо̀ въсѝ ра́внѣ ׀ ражⷣе́нїе 
имѧⷮ. мнѡ́гы ׀ б҄о аꙁь и҆ слы́шаⷯ и҆ ви́дⷯѣ. ви́׀ноѫ сѣдѣ́нїа поусты́нна׀го, събра́нїа 
црквнаго се́бе ׀ ѿсѣ́кшѫ⸱ и҆ ови въ прѣлъ́׀сти раꙁли́чныѧ се́бе въри́׀нѫшѧ дроу́ѕи 
же ра́ꙁдори ׀ чрⷥѣ́ о҆бы́чаа въве́дошѧ црь׀кви⸱ и҆ мнѡꙵ ́ събла́ꙁнивше, ׀ къ вѣ́чнои се́бе 
ѿсла́шѧ (56а) мѫ́цѣ. поⷣбаеⷮ же въсѣ́ком 139 ׀ мни́хоу140 прѣбыва́нїе, своа̀ ׀ съгрѣ-
ше́нїа прⷣѣ собо́ѫ прⷭ҇но ׀ имѣти. и҆ тъщати сѧ съ въ׀сⷨѣ́ ѡ҆па́ствоⷨ црквныѧ хра́ни׀ти 
оу҆ставѝ и҆ прѣда́нїа, аще141 ׀ веⷭ҇ ми́рь раꙁоу́моⷨ прѣвъсхо́диⷮ. ׀ и҆бо̀ о҆ црко́вныиⷯ оу҆ста́вѡⷯ 
те́׀нко нѣ́како прⷪ҇ркь прⷣѣнаꙁна́׀мена реⷦ҇ ́⸱ поста́вы иⷯ въ вѣкы̀ ׀ вѣ́ка⸱ повелѣ́нїе по-
ложѝ и҆ ׀ не мимои́дѫⷮ 142. и҆ а҆пⷭ҇лъ аще ׀ к҄то ре́че наꙁы́даеть на о҆сно׀ва́ни сеⷨ ́⸱ ꙁла́то⸱ 
сре́бро⸱ дръ́׀ва⸱ сѣ́но, и҆ про́чаа, ѡгнь и҆׀скоу́сиⷮ сїа̀. и҆ є҆го́же дѣ́ло (56б) аще прѣбѫ́деⷮ, 
мъⷥдо҄ѫ прїи́׀меⷮ⸱ а҆ є҆го́же дѣ́ло аще съго́риⷮ, ׀ о҆тъщети́т сѧ саⷨ ́ же спсе́т сѧ, ׀ н҄ѫ 
та́ко ꙗ̓коⷤ ѡгнеⷨ. 143 е́го раⷣ ̀ ׀ не доⷭ҇и́ть ко́моу неради́ти ׀ стаа събра́нїа, цѣ́лꙋ сѫ́щꙋ ׀ 
и҆ крѣ́пкоу ра́ꙁоумꙋ⸱ нижѐ ׀ сщенника бжꙇ́а⸱ н҄ѫ съ въсѣ́׀цⷨѣ смѣре́нїемь прихо́дити, 
-нь, бо́ѫщи сѧ ѡ҆ꙁа́׀бесъмртныⷯ 144 и҆ бжⷭ҇твныⷯ та́и ׀ и҆ насла́ждати сѧ стра́шныиⷯ и҆ ׀

132 Преп. Йоан IV Постник, Константинополски патриарх от 582 до 595 г.
133 Рил61, л. 731а – Христова рождьства.
134 Св. Йоан Постник. За изповядващите се. – Вж. подр. у Цибранска-Костова 

2010: 52–60.
135 РАН317 – думата е изписана в лявото поле срещу този ред със скоропис.
136 Рил61, л. 731а + и.
137 Рил61, л. 731а – твоа вѣсть.
138 РАН317 – думата е изписана със скоропис срещу този и следващия редове 

в лявото поле.
139 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса поⷣбаеⷮ въсѣ́коⷨ 

мни́хꙋ.
140 Рил61, л. 731а + пꙋстынное иꙁволившомоу.
141 Рил61, л. 731а + и.
142 Пс. 148:6.
143 1 Кор. 3: 12–15.
144 Рил61, л. 731б – ø и҆.
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новѫ бѣ́׀дѫ145. ѡ҆ꙁа́н бо̀ нѣ́кыи м҄ѫжь ׀ наро́чиⷮ въ ꙇ҆оу҆д҄еѡⷯ сы̏и, бго׀ѡц҃ꙋ послѣ́дꙋѫ 
двдꙋ срѣ́сти ׀ кѵ́вѡⷮ ꙁа́вѣта гнѣ ѿ ѧ҆ꙁы́кь (57а) прино́сиⷨ. и҆ кѵ̈в́отꙋ гню ко׀лесни́цеѧ 
но́симꙋ. и҆ двдоу ׀ прⷣѣ ниⷨ ликъствоѵ́ѫщꙋ. и҆ ׀ леви́тѡⷨ и҆ пѣ́вцеⷨ по́ѫщиⷨ. и҆ сщенникѡⷨ въ 
ѱа́лмⷯѣ и҆ пⷭ҇ѣ́׀неⷯ прⷣѣ кѵ̈вотѡⷨ идѫщиⷨ⸱ ׀ ма́ло что̀ кѵ̈в́ѡⷮ прѣкло́ни ׀ сѧ па́сти. ѡ҆ꙁа́н же 
ви́дѣ146 кѵ̈׀вѡⷮ гнь хо́тѧщь па́сти про׀стрⷮѣ́ рѫ́кѫ оу҆дръжа́ти кѵ̈׀вѡⷮ, и҆ абїе оу҆мртви 
е҆го гь ׀ стра́шноѫ и҆ оу҆жа́сноѫ ъ׀мртїѫ⸱147 е́ѫ оубо бо́ѫщеⷭ҇ ׀ бѣ́ды, храни́ти сѧ 
потрѣ́׀бно мн҄ѧ ѿ въсѣ́кого єже ׀ къ стыⷨ дръꙁнѫтїа• Ѻбаче (57б) и се̏ глеⷨ. аще 
нѣ́котораа съ׀лоѵчит сѧ нѫжда иже въ пꙋ׀сты́ни сѫ́щомꙋ и͗ поⷣ ꙁапрѣ׀ще́нїе ⷨ сѫ́щꙋ148 
нѣкотороѫ ׀ радѝ вины грѣхо́вныѧ⸱ и͗ ׀ ви́дить се́бе ѕѣло̀ и͗ꙁнемо́׀гша болѣ́ꙁнїѫ ѕѣ́л-
ноѫ и͗ ׀ къ вра́тѡⷨ съмртныⷨ прибли́׀жша149. не сѫ́щоу тоѷ тогдо̀ 150 ׀ сще́нникꙋ и͗лѝ 
дїа́коноу, ׀ дⷭ҇ои́ть по нѫжди саⷨ ́ причѧ́׀сти сѧ151 тогда̀⸱ стра́ха радѝ ׀ въꙁдоѵ́шныиⷯ 
бѣсо́вь. ꙁа׀нѐ о͗брѣ́те сѧ въ бжⷭ҇твнѣ152 ׀ писа́ни гла́виꙁна свⷣѣтелⸯ׀ствоуѫщи ѡ͗ се́мь 
истинѫ⸱ (58а) глеⷮ ́ б҄о бжⷭ҇твныи ꙁлатооусⷮⸯ,153 ׀ въ сло́́вѣ иже ѡ͗ сщенничь׀ствѣ154 ꙗ͗ко 
ѿ и͗ного ли́ца. саⷨ ́׀же тъ̏ бѣ́ше и͗ ви́дѣвыи, и͗ ׀ слы́шавы⸱ ꙗ͗ко хо́тѧщеи ׀ ѿ сѫ́дѣ 
прѣста́вити сѧ. а׀ще съ чи́стоѫ съ́вѣстїѫ до׀сти́гнѫли сѫⷮ ́ причѧстити ׀ сѧ стра́ш-
ныⷨ и͗ бжⷭ҇твныⷨ хвѣⷨ ׀ таи́наⷨ⸱ вънегда̀ и͗с тѣла ׀ и͗ꙁы́ти хо́тѧⷮ, о͗бсто́ѧще иⷯ ́ ׀ ꙁа ѡн҄о 
прїѧтое, ѿво́дѧⷮ ѿ ׀ сѫдоу а͗ггли⸱ аще ли по не׀дѫ́ѕѣ оу͗стра́бѧт сѧ, и͗ въ ׀ пръ́вѫѧ 
своѧ̀ прїи́дѫⷮ крѣ́׀поⷭ҇, пакы̀ прⷣѣрече́нное хра́(58б)нити ꙁапрѣще́нїе, до оу͗рече́׀ннаго 
врѣ́мене⸱ и͗ тогда̀ въ ׀ сла́сти155 имѣти вънегда̀ хо́׀тѧⷮ⸱ не сѫ́щїи же поⷣ ꙁапрѣ׀ще́нїе-
мь и͗ свобо́дѫ ѿ дхо́׀вника имѧщиⷨ⸱ и͗ въ поусти́׀нⷯѣ да́лнїиⷯ жи́вѫщи, влⷭ҇а́ ׀ имѣти 
вънегда̀ хо́тѧⷮ при׀чѧ́щати сѧ сами собо́ѫ. ׀ доⷭ҇си́т же тако́выⷨ обраⷥ при׀чѧще́нїа 
си́цеваго ѡ͗па́сно ׀ вⷣѣти ѿ с вечера̀ доⷭ҇и́ть хра́׀нити се́бе ѿ въсѣ́коⷢ҇ по́мы׀сла лѫка́-
ва и͗ та́ковыⷯ. ноⷳ ́ ׀ же съ вьсѣ́цⷨѣ прѣпрово́ди׀ти вънима́нїемь⸱ и͗ дово́лⸯ(59а)ныиⷯ 
колѣ́нопрѣклоненїиⷯ ׀ дневи же наста́вшоу. и͗ тре́׀тїемоу и͗лѝ ше́стомоу и͗лѝ ׀ ѳ҃ томꙋ 
пришⷣе́шоу ча́сꙋ. и͗׀ꙁмѣ́нити се́бе въ чи́сти ри́156׀зы. и͗ та́ко прⷣѣ и͗коноста́׀сеⷨ въже́щи157 

145 2 Цар. 6: 8.
146 Рил61, л. 731б – видѣвь.
147 Оза – единият от синовете на Аминадав. Вж. 2 Цар. 6: 2–8.
148 Рил61, л. 731б – соущомоу.
149 Рил61, л. 731б + се.
150 Рил61, л. 731б – тогда.
151 Рил61, л. 731б – причастити се.
152 Рил61, л. 731б – бож(ь)твнѣмь.
153 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса ꙁлⷭ҇уⷮ.
154 Св. Йоан Златоуст. За свещеничеството, кн. 6. – В: Творения Святого Отца 

нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского. Т. 1. Сиб. 1895, 462–
463 (по Иванова 1990: 291).

155 Рил61, л. 731б – сласти.
156 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса въ чи́сти рⷥи́.
157 Рил61, л. 732а – въꙁꙿжещи.
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кади́ло⸱ и͗лѝ158 ׀ свѣти́лникь⸱ и͗ блгоговѣи׀нѣ покади́ти. та́же начѧ́159׀ти о͗бычныи 
стиⷯ ́. си̏рⷱ҇ѣ. ꙁа млтвь стыⷯ ѿцъ на́шиⷯ ги ׀ і͗ѵ҃ ́ хе бе на́шь помлоуи наⷭ҇⸱ ׀ и͗ по тоⷨ трⷭ҇тое. 
ѡⷱ҇ наⷲ ́ 160, таⷤ  ́ѱлѡⷨ ׀ н҃ ́⸱ и͗ 161 вѣ́рꙋѫ въ е͗ди́ного ба.162 таⷤ ׀ вⷱ҇е́ри твоеи таиннѣи163⸱ и͗ 
164 мо׀ли́твы165 стго причѧще́нїа (59б) аще слоѵ́чит сѧ⸱ прочи́таѫ׀т сѧ прѣжⷣе въсⷯѣ́ 
сиⷯ ́. и͗ та́ко ׀ причѧсти́ти сѧ бжⷭ҇твныиⷨ ׀ и͗ стра́шныиⷨ таина ⷨ 166. нѫ съ ׀ та́ковоѫ 
вѣ́роѫ, ꙗ͗коⷤ са́мѫⷽ ׀ влⷣчнѫѧ сънѣ́сти плⷮъ́⸱ и͗ кръ́׀вь и͗ во́дѫ ѿ са́мого хва ре׀бра̀ ис-
те́кшѫѧ167⸱ ꙗ͗ко ѿ са́׀мыиⷯ спсовⷯѣ ре́бръ тогда̀ те׀кѫщѫѧ и͗спи́вати168• и͗ е̏ ׀ не беꙁь 
свⷣѣ́телства бжⷭ҇твⸯ׀наго писа́нїа прѣда́ти дръ׀заеⷨ, н҄ѫ ѿ са́мыиⷯ истинныꙵ ⷯ ׀ прѣда́нїи⸱ 
глет бо стыи169 ве׀ликыи василїе въ е͗ди́ноⷨ ѿ170 ׀ своиⷯ сло́веⷭ҇⸱ є͗же аще кт҄о171 лю́(60а)
ботроудѧ сѧ ѡ͗брѧ́щеть⸱ въ׀сѝ бо реⷱ҇ иже въ поусты́нѧⷯ ׀ и͗ночьствоуѫщеи идеже ׀ 
нⷭ҇ѣ́ сще́нника, причѧще́׀нїе своѐ оу͗ се́бе чⷭ҇тнѣ и͗ съхра́׀нено дръ́жѫⷮ и͗ причѧ́щаѫ׀т сѧ⸱ 
и͗ сїа̀ оубо вели́кый васи́лꙇ̈е⸱ аще оубо кто сїа̀ ׀ си́це ѡ͗па́сно съхра́ниⷮ. въ ׀ о͗ставле́нїе 
грѣ́хоⷨ и͗ въ жи́׀ꙁнь вѣ́чнѫѧ бѫ́дѫⷮ томоу̀ 172. ׀ 

и͗ с҄е 173 пра́ведно писа́ти тебѣ̀ ׀ въмѣ́ниⷯ, ꙗ͗ко да не ѿ расла׀бле́нїа въ лѣ́ность 
въпа́де׀ши174 и͗ оу͗ны́нїа⸱ оутрънѧѧ175 ׀ пѣ́сни и͗ ча́совы. веⷱ҇р́нѧ же (60б) и͗ павеⷱ҇р́ни-
цѫ⸱ и͗ 176 къ сиⷨ ́ и͗ по׀лꙋно́щницѫ177, ника́коже ׀ не нера́ди⸱ си̏ бо сѫⷮ ́ ѡрѫжїа ׀ дши 
на вра́гы крѣ́пка. въ׀ꙁдръжа́нїе проти́вѫ си́лѣ ׀ тѣле́снѣи имѣи. ѿ въсе́ѫ ׀ дшѫ га 

158 Рил61, л. 732а + и.
159 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса покаⷣтꙵи́.
160 Рил61, л. 732а – и прѣсветаа троице и ѡтче нашь.
161 Рил61, л. 732а + по семь.
162 Изброява реда на молитвите в молитвеното правило. Рил61, л. 732а + даже до 

конца.
163 Молитвите преди св. Причастие.
164 Рил61, л. 732а – въсе.
165 Рил61, л. 732а + же.
166 Мат. 26:26–29.
167 Иоан 19:34.
168 Св. тайнство Евхаристия.
169 Рил61, л. 732а + и.
170 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса васи́лїи.
171 Рил61, л. 732а – ø кт҄о.
172 Св. Василий Велики. Писмо до Кесария. – В: Творения иже во Святых Отца 

нашего Василия Великого, архиепископа Кесарии Кападокийския. Т. 6. М., 1892, 201–
202 (по Иванова 1990: 291).

173 Рил61, л. 732а + же.
174 Рил61, л. 732а – въпаднеши.
175 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса оутрънѧѧ.
176 Рил61, л. 732а – ø и͗.
177 Изброяват се дялове на денонощния богослужебен кръг (вж. Часослов).
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въꙁлю́би178⸱ и͗ страⷯ ́ е͗го̀ ׀ вын҄ѫ въ срⷣци твоеⷨ да прѣ׀бы́ваеⷮ 179⸱ вѣ́рѫ имѣи къ да́׀ѫ-
щомꙋ скотоⷨ пи́щѫ180⸱ и͗ въ׀сⷯѣ́ пита́телѧ тебѣ̀ ꙗ͗вить, ׀ по ѡбраꙁоу бжꙇ́ю съꙁда́нь ׀ 
еси181, и͗ тоⷢ҇ ́ про́мыслоⷨ води́ти ׀ сѧ и͗ꙁволѝ182⸱ по сто́паⷯ ѿцъ ׀ ходѝ⸱ и͗ жи́тїа иⷯ да не 
ѿ׀тръ́жна бѫ́дѫⷮ ѿ183 твое͗го (61а) оума184⸱ раꙁгы́баи чѧ́сто съ́׀вⷭ҇ѣнѫѧ кни́гѫ185⸱ и͗ 
ꙗ͗же186 ׀ прⷣѣ бмь тѫ̏ вынѫ прочи́таи. ׀ и͗ о͗брѧ́щеши сѧ въ въсⷯѣ те́׀бе нахо́дѣщїиⷯ 
пови́нень. ׀ помысли́187 же гдѐ жи́веши ׀ гдѐ ѡ͗би́таеши⸱ и͗ ръцѝ съ ׀ двдоⷨ, ҄е о҄уда-
лиⷯ сѧ бѣ́гаѧ ׀ въдво́риⷯ сѧ въ поусты́ни188. ׀ съмотрѝ дре́внѧѧ ѡцѧ ׀ на́шѧ ихже 
подра́жати ׀ тъ́щиши сѧ, ка́ко въсѣ̀ ꙗ׀же въ ми́рѣ ѡ͗ста́влъше ко׀не́чномоу се́бе 
оу͗мрьщве́׀нїоѵ ѿда́шѧ⸱ печа́лоуѫще ׀ и͗ сѣ́тоуѫще⸱ о͗ꙁлобле́нїа (61б) бѣсо́вь тръпѣ-
ще⸱ хо́дѧ׀ще въ ми́лотеⷯ 189, и͗ въ ко́ꙁїахъ ׀ ко́жаⷯ 190⸱ скръ́бѧще и͗ о͗ꙁло́׀блени⸱ въ 
връ́тпоⷯ ѡ͗би́таѫ׀ще и͗ въ191 пропа́стеⷯ ꙁе́мныиⷯ 192. млтвѫ оубо въ оустⷯѣ дръ׀жѫще⸱ 
рѫка́ма же193 съвръ́׀шаѫще дѣ́ло⸱ бѫдѫ́щꙇ̈и ׀ сѫⷣ прѣ ꙫ͗чи́ма имѧще⸱194 бе׀сѣ́да же 
тⷯѣ́ въсегда́шнѣа⸱ Двдви ме́да слаⷣчаишїи бѣ́׀шѧ ѱа́лми⸱ къ и͗сто́чникѡⷨ ׀ же пакы̀ 
съхо́дѧще, тѣ́׀ло оубо во́доѫ напа́ѫще ׀ бѣ́хѫ, лани́ты же ꙫчесны׀ми о͗ми́ваахѫ 
вода́ми⸱ (62а) тⷨѣ́ и͗ сїє̀ тъ́чїѫ о͗нⷨѣ потъ׀щателно195 бѣ́ше, ка́ко оумⸯ 196 ׀ съблю́дѫⷮ 
ѿ помы́сль соу́е׀тныⷯ• Сїа̀ и͗ си́цеваа любо׀мѫдръствоуи на къ́ждо ׀ днь, и͗ 197 сиⷨ ́ 
пооу͗ча́и сѧ вынѫ. ׀ въсе́гда дне́шнее дръжѝ. ׀ оутрѣшнее же гви ѿси́лаи198. ׀ прѣждѐ 

178 Второз. 6:5 вр. Мат. 22:37; Марк 12:30; Лука 10:27.
179 Пс. 111:10; Притчи 1:7, 9:10; Ефес. 5:21.
180 Пс. 146:9.
181 Бит. 1:26–27.
182 Деян. 15:11.
183 Рил61, л. 732а – ø ѿ.
184 Евр. 13:7. Срв. у Константин Преславски в Азбучна молитва: по слѣдоу 

оучителю.
185 Иванова 1990: 291, бел. 38: Според Д. Гонис това е парафраза на мисъл от 

св. Марк Пустинник – „съвестта е естествена книга“.
186 Рил61, л. 732а – ꙗкоже.
187 Рил61, л. 732а – ø же.
188 Пс. 54:8.
189 милотъ – кожух от овча кожа.
190 По Евр. 11:37–38.
191 Рил61, л. 732а – въ ø.
192 Рил61, л. 732а – ꙁемльныихь.
193 Рил61, л. 732а + роучное.
194 Рил61, л. 732а + и слъꙁами ланитѣ омакающе.
195 Рил61, л. 732б – потъщанно.
196 Рил61, л. 732б + неврѣждень.
197 Рил61, л. 732б – ø и͗.
198 Лука 12:16:34.
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вѣ́чнаго покоа,199 ׀ поко́и не ча́и⸱ и͗ прѣждѐ ׀ вѣ́чныиⷯ блгь, ꙁе́мныиⷯ200 не при׀емлѝ⸱ 
ѿ га го́рѣ приꙁы́ваи ׀ млⷭ҇ть, и͗ въ ско́рѣ те́бе неви́׀димо ѡ͗бьимеⷮ ꙁастѫпле́׀нїе⸱ бѫдѝ 
свѣта и͗ дне снь, ׀ ꙗ͗ко да бѫⷣд́щее201 полоучи́ши (62б) наслѣ́дїе202. на хо́тѧщаа на ׀ тѧ̏ 
прїи́ти, по въсѣ̀ гото׀ви́ сѧ ча́сы⸱ прихо́дѧщаа ׀ ти скръ́бнаа, съ блгода203׀ре́нїемь 
приє͗млѝ 204, и͗ къ ׀ иныⷨ бѡ́лшꙇ̈иⷨ се́бе оу͗гото́׀влѣи⸱ поⷣви́гь пола́гаи ׀ вынѫ̀ о͗ своеⷨ сп-
се́ни крѣ́׀пко205, а не ѿла́гаи оутрѣ׀шнемоѵ врѣ́мене⸱ смѣ׀жѝ206 ꙫчи свои ѿ соу́етныⷯ. ׀ 
бы́стрѣ же съꙁръ́цоѵи оу׀мныма ꙫ͗чи́ма бѫдѫщаа ׀ дрѧ́хль о͗ грѣ́сⷯѣ бы́ваи вы207׀нѫ̀⸱ 
наде́ждеѫ же ве́сель ׀ о͗ бѫдѫ́щїиⷯ блгыⷯ⸱ пора(63а)боти оубо тѣ́ло свободи́208 ׀ же 
дшѫ, ꙗ͗ко да покориⷮ ́ ׀ ти сѧ тлѣ́нное нетлѣ́нно׀моу209⸱ ъмръ́ть беꙁ вѣ́сти, ׀ 
прѣждѐ бо еѫ вѣс́тникь ׀ не прихо́диⷮ⸱ аще прилѣ́пи׀ши сѧ гви въсѐдшьно любо́׀вїѫ и͗ 
вѣ́роѫ⸱ въ ско́рѣ те́бе ׀ ѿ ꙁе́мныⷯ 210 въꙁвы́сиⷮ⸱ неоу͗до́бь211 ׀ съходѝ къ тѣ́лесныⷨ похотѧ́׀нїе 
ⷨ 212⸱ да не по ма́л расвѣрѣ׀пѣвше, ниꙁложѫⷮ на ꙁеⷨлѧ ׀ свободное дшѫ єⷭ҇ство⸱ а׀ще 
ѡсмаго вѣ́ка лю́бы въ ׀ тѧ̏ въсе́лит сѧ, въ ско́рѣ ׀ тлѣ́ннаа и͗ прѣхо́дѧщаа о͗(63б)
мра́ꙁиши⸱ не прилѣ́плѣи ׀ сѧ тⷨѣ́ иже ꙗ͗ко го́стѧ тѧ ׀ приѧ́шѧ, да не въ ско́рѣ ׀ тѧ̀ 
ѿп́стѣть, ничто́же ׀ имѣти на пѫ́ти да́вше ти• ׀ Въ ми́рь ъ̏ ѿ небы́тїа при׀шель 
єси, тⷨѣ́ нижѐ до ꙁде̏ ׀ станѝ⸱ н҄ѫ подви́ѕаи сѧ на׀ипа́че донде́же въ вра́та ׀ вѣ́чномоу 
гра́дꙋ213 прїи́деши. ׀ ѿ ми́рскыѧ ѧрѡⷣ бы́ваи ׀ мѫдрѡсти, и͗ не на мнѡ́׀ѕѣ мѫ́дроⷭ҇ гнѣ 
о͗бьимеⷮ тѧ214. ׀ сѫ́щаа на́ ꙁемли не въсхы́׀щай, сⷮѣ́ бо наⷣ ни́ми протѧ́׀жена єⷭ҇, и͗ ꙗ͗ко 
пти́цѧ оу͗вѣ́(64а)ꙁнеши⸱ бѫ́ди къ вьсⷨѣ́ сла́доⷦ҇. ׀ и͗ на въсⷯѣ́ ѧ͗ꙁы́цѣ, твоа̀ о͗бⸯ׀но́сити 
сѧ имаⷮ сла́доⷭ҇. тиⷯ ́ въ ׀ срѣте́нїи бра́тнемь бы́ваи, ׀ поⷣбнѣ и͗ въ ѿпоу́щени, ꙗ͗׀ко да 
беꙁмѧте́жное тⷯѣ́ оу͗своа́׀ет сѧ те́бѣ⸱ ꙗ͗ковь еси та׀кова и͗ пока́ꙁоѵи се́бе, ꙗ͗ко ׀ да не 
лицемѣ́рствоⷨ о͗кра׀день бѫ́деши⸱ мнѡ́гопи׀тли́выѧ и͗ мно́гогливыѧ215 ׀ свѣ́ни сѧ, 
вѣ́ды ꙗ͗ко ниє͗׀ди́нѫ же ѿ ниⷯ ́ прїи́меши ׀ по́лѕѫ. въ сиⷯ ́ оѵбо те́бѣ сѫ́׀щоу ꙁлострⷣа́нїе 
лю́би. не׀стежа́нїе и͗ ниꙁоѵлѣга́нїе. (64б) съкроуше́нїе и͗ чѧ́стое въꙁды׀ха́нїе⸱ прочи-

199 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса скрⷠънаа.
200 Рил61, л. 732б – ꙁемльныихь.
201 Рил61, л. 732б + ти.
202 1 Сол. 5:5 вр. 1 Петр. 1:3–4.
203 РАН317 – в лявото поле срещу този ред глоса със скоропис по́коа.
204 По 1 Сол. 5:18.
205 Рил61, л. 732б – крѣпькь.
206 Рил61, л. 732б – смѣжаи.
207 РАН317 – в лявото поле срещу този ред скорописна глоса дрѣ́хлъ.
208 РАН317 – в дясното поле срещу този ред глоса със скоропис пора́боти.
209 1 Петр. 1:3–4.
210 Рил61, л. 732б – ꙁемльныихь.
211 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса неоудоⷠ҇.
212 Рил61, л. 732б – хотѣнїѡм.
213 Царството небесно / Горният Йерусалим.
214 1 Кор. 1:19–31.
215 РАН317 – в дясното поле срещу този ред скорописна глоса пиⷮлиⷡ ⷯ.
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та́нїе съ въни׀ма́нїе ⷨ⸱ па́мѧⷮ съмртнѫѧ. ׀ и͗ бжⷭ҇твныи страⷯ ́⸱ и͗ да съ׀кра́щеннѣ ре́кѫ, 
мтре въ׀сⷯѣ́ добродѣтѣ́леи смѣре́׀нїе216. и͗ аще сїѐ въсѐдшно по׀же́неши⸱ въ ско́рѣ 
те́бе ׀ на́ рѫкоу въꙁмеⷮ да не ко׀гда̀ прѣтъ́кнеши о͗ ка́ме׀нь но́гѫ твоѫ̀217. бѫдѝ не-
прѣ׀стра́шливь дшеѫ въ въсⷯѣ́ ׀ приклю́чаѫщиⷯ сѧ тебѣ̀ ׀ печа́лныⷯ⸱ блюдѝ се́бе ѿ ׀ 
кле́веты ꙗ͗коже ѿ ꙁъ́мїѧ. ׀ чѧ́стаа и͗схожде́нїа и͗с218 ке(65а)лїѧ своеѫ219 хра́ни себе, 
кро́׀мѣ нѫ́жⷣныиⷯ вы́нь⸱ всоа̀ ׀ ꙁлаа̏ прⷣѣ собо́ѫ прⷣѣла́гаи ׀ вынѫ̀⸱ чрѣвоѡбьꙗ͗де́нїа ׀ и͗ 
пїанства гнѫша́и сѧ. ׀ не лѣни́ сѧ въпраша́ти ста́׀рцѧ и͗же мнѡ́гыми по́ты ׀ и͗ꙁно-
у́рившїиⷯ тѣлеса̀220⸱ и͗ ׀ мнѡ́гь и͗скоу́сь ѿ бѣ́совь ׀ поⷣє͗мшїиⷯ⸱ съблю́даи тⷯѣ́ ׀ словеса̀ 
въ своеⷨ срⷣци, ꙗ͗коⷤ ׀ бгописа́нна на скри́жалеⷯ ׀ словес҄а⸱ ничто́же бо въ ниⷯ ́ ׀ стръпе́тно 
єⷭ҇ ни221 раꙁвраще́׀нно⸱ аще оубо пче́лномоу ׀ подра́жаеши дѣи́ствоу же (65б) и͗ оу͗спѣ́-
хоу⸱ въ ско́рѣ добро׀дѣтѣлеи събе́реши ме́дь. ׀ и͗ на трапе́ꙁѫ въсⷯѣ́ црѣ мно́׀гоч-
тⷭ҇нѣ прине́сень бѫ́деⷮ. ׀ не о͗жидаѫть ѿлага́нїа ׀ ѡ͗ни⸱ нижѐ лѣно́стїѫ ѡ͗׀бьємлемы222 
бы́ваѫⷮ⸱ ѿ но́׀щи же па́че оу͗тръ́ноуѫⷮ къ ׀ раꙁли́чныиⷨ се́бе поси́лаѫⷮ 223 ׀ потрѣ́баⷨ⸱ и͗ сиⷯ ́ 
ѿ въсѫ́доу ׀ събра́вше въ шестоѧглъ׀ныихь съкры́ваѫть кро́вѣⷯ. ׀ ꙗ͗ко да ꙁи́мѣ 
приспѣ́вши. ׀ потрѣ́бнаа гото́вѣ224 себѣ̀ ׀ имѧⷮ, и͗ прѣпи́таѫт сѧ въ ׀ врѣ́мѧ въ не́же 
въсѣ̀ беꙁ(66а)дѣ́лна прѣбы́ваѫⷮ. аще оубо ׀ и͗ са́мь си́це потъ́щиши сѧ ׀ прочи́таѧ 
чѧ́сто въ бжⷭ҇тⸯ׀вны пи́саниⷯ⸱ дхо́вныи ѿ ׀ ниⷯ съла́гаѫ ме́дь, и͗ дѣ́лно׀моу оу͗срⷣъ́но 
подви́гнешиⷭ҇ ׀ приле́жати, въ ско́рѣ на ׀ видѣ́нїа въсте́чеши вы́со׀тѫ⸱ и͗ въ неꙁахо-
ди́мыи ׀ пости́гнеши мра́кь⸱ и͗ бви ׀ прибли́жиши сѧ и͗ чи́стѣ ׀ томоу̀ бесѣ́доуеши225⸱ 
и͗ ׀ връхо́внаго слаⷣкыи ѡнь ׀ провѣ́щаеши глаⷭ҇, ги, до׀бро єⷭ҇ на́мь ꙁде̏ бы́ти226. не ׀ к 
то́моу чювестъ́внѫѧ (66б) потрѣ́бꙋеши гви сътво́ри׀ти сѣ́нь⸱ н҄ѫ своѫ̀ дшѫ ׀ влⷣцѣ 
оу͗гото́виши въжде׀лѣ́нѫѧ сѣ́нь. въ нѧ́же въ׀шеⷣ ́ ъ ѡцемь и͗ дхѡⷨ, днеⷭ҇ ׀ спсе́нїе 
рече́ть до́м се́м ׀ и͗ дши сеи́227⸱ и͗ бѫ́деши по ׀ по228 блгⷣти снъ вы́шнѣго229 ׀ въ 
о͗битѣ́лехь вѣ́чныхь 

216 Лествица 1996: 146–147 (25: 5).
217 По Пс. 90:12.
218 Рил61, л. 733а – ѿ.
219 Рил61, л. 733а – ø своеѫ.
220 Рил61, л. 733а – своа тѣлеса изноурившихь.
221 Рил61, л. 733а – и.
222 Рил61, л. 733а – млемы.
223 Рил61, л. 733а – посилающе.
224 Рил61, л. 733а + оу.
225 Изход 20:21 вр. 1 Кор. 13:12.
226 Рил61, л. 238б + и. По Мат. 17:4.
227 По Лука 19:9.
228 Рил61, л. 733а – само един път по.
229 По Римл. 8:14 вр. Ефес. 2:5, 8.
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